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Freie
Demokraten Anfragestellerin: FDP Fraktion im Kreistag Offenbach

mossmgoneme ¥ D P 12.08.2018

Anfrage der FDP-Kreistagsfraktion: Geordneter Schulbetrieb nach den Sommerferien

A128

Geordneter Schulbetrieb nach den Sommerferien

Mehreren sowie auch aktuellen Presseverlautbarungen mit Blick auf den Beginn des neuen
Schuljahres nach den Sommerferien 2018 war zu entnehmen, dass der deutsche Lehrerverband
bezweifelt, dass aufgrund fehlender Padagogen nach den Sommerferien 2018 {iberall ein geordneter
Schulbetrieb méglich sein wird. Teilweise wird bzw. wurde dies in der Presse sogar mit ,,Chaos nach

den Ferien erwartet” Uibertitelt.

Vor diesen Hintergrund wird der Kreisausschuss des Kreises Offenbach gebeten, ggf. unter fachlicher
Hinzuziehung des Staatlichen Schulamtes, die nachstehende Anfrage zu beantworten:

1)

2)

3)

4)

Wurde an den allgemeinbildenden Schulen im Kreis Offenbach zu Beginn des Schuljahres
2018/2019 die 105%ige Stellenbesetzung mit voll ausgebildeten Lehrkriften sichergestellt?
Wenn ,nein“:

a. Anwelchen Schulen des Kreises Offenbach wurde die 105%-ige Stellenbesetzung

nicht eingehalten?
b. Wie hoch liegt an diesen Schulen der Prozentsatz der besetzten Stellen und wie wirkt
sich die Nichtbesetzung auf die KlassengroBen aus?

Die anfragestellende Fraktion bittet diesbezliglich (s.0.) um eine tabellarische Aufstellung,
auch im Vergleich zum vergangenen Schuljahr 20107/2018, nach dem nachstehenden

Muster:

Name der Schule und Ort Stellenbesetzung (in %) Durchschnittliche KlassengréBen

Jahr/-e 2017/2018 | 2018/2019 2017/2018 2018/2019

An welchen Schulen des Kreises Offenbach unterrichten ,Quereinsteiger/-innen” ohne volle
Lehramtsausbildung? Welche Unterrichtsfacher unterrichten sie? Die anfragestellende
Fraktion bittet hierbei ebenfalls um eine tabellarische Aufstellung gemdaR dem
nachstehenden Muster:

Name der Schule und Ort Anzahl der Quereinsteiger/-innen Unterrichtsfacher der
Quereinsteiger/-innen




5)

6)

7)

8)

Hat der Kreisausschuss in Zusammenarbeit mit den Schulen im Kreis Offenbach
sichergestellt, dass alle an den Schulen befindlichen (gebildeten) Klassen einen eigenen und
ausschlief8lichen (d.h. keinen zweckentfremdeten Fach-Raum) Klassenraum haben? Die
anfragestellende Fraktion bittet daher um eine diesbeziigliche Aufstellung im Sinne des
nachstehenden Musters:

Name der Schule und Ort Anzahl der Klassen Anzahl der origindren
Klassenrdaume

Wie viele (Anzahl) Schulwiinsche fiir weiterfilhrende Schulen seitens der Eltern gab es zum
aktuell gestarteten Schuljahr an welchen Schulen (Schulformen) im Kreis Offenbach, die aus
p!atzgrﬁndeh nicht erfullt werden konnten?

Welche SchiilerlenkungsmaRnahmen gibt es aktuell im Kreis Offenbach woher sowie zu
welchen Schulen und aus welchen Gemeinden? Wie sind diese jeweils begriindet?

Wie viele Schiiler/-innen werden (und wo) zum unldngst begonnenen neuen Schuljahr im
Kreis Offenbach in Containern beschult?
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Kreis Offenbach

Kreis Offenbach - Werner-Hilpert-Stralte 1 - 63128 Dietzenbach ) Der Krei sausschuss

An die Biiro Kreistag
Fraktion FDP ' ' _
Werner-Hilpert-StraRe 1 . ﬁ\;};ggﬂgﬁfe”'”:
63128 Dietzenbach '
Telefon:
06074/8180-3422
Telefax:

06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de.

Zeichen:

Geordneter Schulbetrieb nach den Sommerferien 10.1-03 A 128 I
lhre Anfrage vom 12.08.2018
Datum:
26.10.2018

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage bezlglich des geordneten Schulbetriebs nach den Sommerferien im Kreis -
Offenbach wird wie folgt beantwortet: '

Frage 1:
Waurde an den allgemeinbildenden Schulen im Kreis Offenbach zu Beginn des Schuljahres
2018/2019 die 105%ige Stellenbesetzung mit voll ausgebildeten Lehrkraften sichergestellt?

Frage 2:
Wenn ,nein®:
a. An welchen Schulen des Kreises Offenbach wurde die 105%-ige Stellenbesetzung nicht

eingehalten?
b. Wie hoch liegt an diesen Schulen der Prozentsatz der besetzten Stellen und wie wirkt sich die

Nichtbesetzung auf die KlassengroRen aus?

Frage 3:
Die anfragestellende Fraktion bittet diesbezlglich (s.0.) um eine tabellarische Aufstellung, auch im

Vergleich zum vergangenen Schuljahr 20107/2018, nach dem nachstehenden Muster:

Name der Schule und Ort | Stellenbesetzung (in %) | Durchschnittliche
Klassengroen

Jahr/-e . 2017/2018 2018/2019 | 2017/2018 | 2018/2019
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Frage 4:
An welchen Schulen des Kreises Offenbach unterrichten ,Quereinsteiger/-innen“ ohne volle

Lehramtsausbildung? Welche Unterrichtsfacher unterrichten sie? Die anfragestellende Fraktion
bittet hierbei ebenfalls um eine tabellarische Aufstellung gemal dem nachstehenden Muster:

Name der Schule und Ort | Anzahl der Quereinsteiger/- Unterrichtsfacher der
| innen Quereinsteiger/-innen

Antwort 1 bis 4:
Die Fragen 1 bis 4 wurden zustandigkeitshalber an das Hessische Kultusministerium
weitergeleitet. Eine Beantwortung ist bis heute nicht erfolgt.

Frage 5: .
Hat der Kreisausschuss in Zusammenarbeit mit den Schulen im Kreis Offenbach sichergestellt,

dass alle an den Schulen befindlichen (gebildeten) Klassen einen eigenen und ausschlieflichen
(d.h. keinen zweckentfremdeten Fach-Raum) Klassenraum haben? Die anfragestellende Fraktion -
bittet daher um eine diesbeziigliche Aufstellung im Sinne des nachstehenden Musters:

Name der Schule und Ort Anzahl der Klassen Anzahl der origindaren
: : Klassenrdume

Antwort 5:
Das sog. Stammklassenprinzip gilt nur fur die Schulen der Grund- und Mittelstufe und fiir die

Férderschulen, nicht fur die Oberstufen und Beruflichen Schulen.
An den Grundschulen wird das Prinzip ,Stammklasse” an allen Standorten eingehalten.

An einigen Standorten der Mittelstufe finden schon seit geraumer Zeit Doppelnutzungen von
Klassenraumen durch obere Jahrgange oder auch Doppelnutzungen von Fachraumen
(kombinierter Fach- und Klassenraum) statt. Zum Teil sind die doppelten Raumnutzungen den
steigenden Schilerzahlen geschuldet, zum Teil aber auch von Schulen zur Durchfiihrung
besonderer Konzepte und Schwerpunktbildungen in Kauf genommen, dienen dem Abfangen von
Spitzen oder zur Vermeidung von LenkungsmafRnahmen. Oftmals stehen die Ursachen im
Zusammenhang und sind daher nicht eindeutig zu differenzieren.

Die erbetenen Angaben zu Klassen und Klassenraumen sind fur die Grund- und Sekundar-
stufenschulen im Schulentwicklungsplan 2018 beinhaltet.

Abweichend von diesen Angaben sind zum Schuljahreswechsel 2018 folgende Nutzungs-
anderungen erfolgt:

e Johannes-Gutenberg-Schule, Hainburg
Auflosung des Computerraumes
Die MaRnahme steht im Zusammenhang mit der Aufgabe der Flexiblen Eingangsstufe und der
Wiedereinrichtung einer Vorklasse.
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¢ Miinchhausen-Schule, Rodgau
Auflésung des Mehrzweckraumes (Musikraum)
- zur Aufnahme einer weiteren Klasse im Hauptgebaude

¢ Alfred-Delp-Schule, Seligenstadt
Auflésung des Computerraumes
- zur Sicherung des Betreuungsangebotes bis zur Fertlgstellung eines stadt.
Betreuungsgebaudes

* Adolf-Reichwein-Schule, Langen
Auflésung eines Werkraumes
- Die Wiedereinrichtung des 10. Gymnasialjahrganges (G9) erfordert die Bereitstellung eines
zusatzlichen Klassenraumes.

e Geschwister-Scholl-Schule, Rodgau
Diverse Nutzungsanderungen
a) Der abseits gelegene Biologieraum — ohne direkten Zugang zu den naturwissen-
schaftlichen Sammlungen — wurde als Klassenraum hergerichtet. Die erforderlichen
Ressourcen stehen im naturwissenschaftlichen Trakt zur Verfiigung.
b) Der 3. EDV-Raum wurde (nach Verlagerung des IT-Kompetenzzentrums an die Albert-
‘Einstein-Schule, Langen bzw. ins Medienzentrum) als Klassenraum hergerichtet.
c¢) Der Lehrmittelraum wurde in einen Kellerraum verlegt und als Klassenraum hergerichtet.

Die Situation an den Férderschulen im Schuljahr 2018/19 stellt sich wie folgt dar:

¢ Helen-Keller-Schule, Dietzenbach (Lernen)
12 Klassenrdaume / 9 Klassen

» Georg-Blichner-Schule, Dreieich (Lernen)
16 Klassenraume / 10 Klassen

¢ Don-Bosco-Schule, Seligenstadt (Lernen)
10 Klassenrdume / 10 Klassen -

o Friedrich-Frobel-Schule, Neu-Isenburg (Sprachheilférderung)

13 Klassenrdume / 13 Klassen .
Eine weitere Klasse mit dem Forderschwerpunkt Lernen wird an der Bruder-Grimm-Schule,

Neu-Isenburg, beschult.

e Schule am Goldberg, Heusenstamm (geistige Entwicklung)
10 Klassenrdume / 10 Klassen

e Janusz-Korczak-Schule, Langen (geistige Entwicklung)
10 Klassenraume / 14 Klassen (davon 2 Klassen extern in Kooperation)
An der Schule wird derzeit ein Modulbau mit 2 Klassenrdumen errichtet.

¢ Friedrich-von-Bodelschwingh-Schule, Rodgau (geistige Entwicklung)
~ 8 Klassenraume / 9 Klassen
Die Schilerbticherei wurde verlagert und als Klassenraum hergerichtet.

e Erich Kastner-Schule, Langen (kérperliche und motorische Entwickiung)
18 Klassenrdume / 16 Klassen
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¢ Dezentrale Forderschule (emotionale und soziale Entwicklung / kranke SuS)
Fur das Projekt Neustart und zur Einzelbeschulung wurde das ehem. Hausmeisterhaus im

Europahaus angemietet.

Frage 6:

Wie viele (Anzahl) Schulwiinsche fur weiterfihrende Schulen seitens der Eltern gab es zum aktuell
gestarteten Schuljahr an welchen Schulen (Schulformen) im Kreis Offenbach, die aus
platzgriinden nicht erfiillt werden konnten?

Antwort 6:
Im Schuljahr 2018/2019 konnten folgende Erstwiinsche zu weiterfihrenden Schulen aufgrund
fehlender Aufnahmekapazitét der jeweiligen Schule nicht erfullt werden:

Ernst-Reuter-Schule, Dietzenbach Realschulzweig 44 SuS
aus : Dietzenbach

Heinrich-Heine-Schule, Dreieich Realschulzweig 11 SuS
aus: vorwiegend Neu-lsenburg

Weibelfeldschule, Dreieich Foérderstufe 31 SuS
aus: vorwiegend Rédermark

Adolf—Reichwein—Schule, Langen Forderstufe 41 SuS
aus: Langen/Egelsbach '

Frage 7:
Welche Schiilerlenkungsmalnahmen gibt es aktuell im Kreis Offenbach woher sowie zu welchen

Schulen und aus welchen Gemeinden? Wie sind diese jeweils begriindet?

Antwort 7:
Siehe Ziffer 6

Frage 8:
Wie viele Schiler/-innen werden (und wo) zum unlangst begonnenen neuen Schuljahr im Kreis

Offenbach in Containern beschult?

Antwort 8:
Im Schuljahr 2018/2019 werden an folgenden Schulen Unterrichtsraume in Containerbauten

bereitgestellt:
Grundschulen

e Selma-Lagerl6f-Schule, Dreieich — 2 Raume
Die Containerrdume dienen als Interimslésung bis zur Fertigstellung des Erweiterungs-baus.
Ein Raum ist mit einer Klasse (18 SuS) belegt; ein Raum wird zur Differenzierung (DaZ-Kurse,
Férdermafnahmen etc.) genutzt. Hier sind die Schiilerzahlen in der Belegung schwankend.

+ Dietrich-Bonhoeffer-Schule, Dietzenbach — 2 Raume
Die Rdume werden mit den beiden Intensivklassen (jeweils 12 SuS) belegt.

e Schillerschule, Dreieich — 2 Rdume
Der Musikraum aus dem Hauptgebaude (neu: Klassenraum) wird in einen Containerraum
verlegt; der 2. Raum dient fr Ethikunterricht und zur Differenzierung.
Die Klassen- und Gruppengrofen in der Belegung sind schwankend.
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¢ Wilhelm-Leuschner-Schule, Egelsbach — 6 Riume
5 Containerrdume sind mit Klassen in den GréRen 14 (Intensivklasse), 20, 21, 22 und 23 SuS
belegt. Der 6. Raum wird vielfaltig, u. a. als Differenzierungsraum mit Gruppen in
verschiedenen GréRRen und fur den Vorlaufkurs genutzt.

¢ Sonnenblumenschule, Langen — 2 Raume
Der Raum der Sozialpaddagogin (neu: Klassenraum) wurde in den Container verlegt.
Der 2. Raum dient vorlaufig als Differenzierungsraum mit verschiedenen Gruppengréfen und
far den Vorlaufkurs.

Mit freundlichen Grifen
Oliver Quilling
Landrat

JP
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Deutschland

AfD-Kreistagsfraktion Offenbach-Land - Wahlperiode 2016-2021

Dietzenbach, 02.10.2018

Anfrage 01/ 2018
A 139

Inkasso-Aktivititen des Kreisausschusses fiir die IHK-OF

Zum Sachverhalt
In der Vergangenheit hat der Kreisausschuss bei Unternehmen im Kreis das Inkasso fiir die
IHK-OF durchgefiihrt. Bei Unternehmen, die die Zwangsgebiihren der IHK nicht bezahlt ha-

ben, insbesondere auch bei Unternehmensgriindern.
A,

vunglaublicherweise erhalten Unternehmensgriinder unmittelbar nach Griindung und Gewer-
beanmeldung eine Rechnung der IHK Uber eine Zwangs-Jahresgrundgebiihr, auch ohne
dass schon ein erster Umsatz erzielt werden konnte.

Die IHKn berufen sich dabei auf das "Gesetz zur vorlaufigen Regelung des Rechts der In-
dustrie- und Handelskammern" aus dem Jahre 1956, Rechtsaufsicht und Genehmigungsbe-
horde der GeblUhrensatze ist das jeweilige Landeswirtschaftsministerium.

Die Kreisverwaltung mége Auskunft erteilen:

1. Fuhrt der Kreisausschuss diese Inkasso-Aktivitdten immer noch durch?
Falls ja, wie viele Falle waren das in 20172

2.
3. Um welche Gesamtsumme ging es dabei?
Wie viele Bedienstete im Kreishaus sind mit dieser Inkasso-Aufgabe beschaftigt?
5. Welche (finanzielle) Vergltung erhalt der Kreis fuir diese Inkasso-Aufgabe?

6. Welche gesetzliche bzw. vertragliche Regelung ist die Grundlage fiir diese
Inkasso-Tatigkeit?

7. Ist dem Kreisausschuss klar; dass man sich griinderfeindlich verhalt, wenn Inkasso bei
" nichtzahlenden "neuen IHK-Mitgliedern" betrieben wird? Das kommt daher, dass neue
Zwangsmitglieder, also Unternehmensgriinder, direkt zahlungspflichtig werden, ohne
dass schon Umsatz gemacht worden ist. Es gibt keine "beitragsfreie Zeit" fiir Griinder.

8. Wie wird das unter 7) beschriebene Verhalten gerechtfertigt?

Mit freundlichen GriilRen

L

Dr. Robert Rankl!
Kreisfraktionsvorsitzender
Alternative fir Deutschland (AfD)
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Kreis Offenbach

reis Offenbach - ner-Hilpert-Strafle 1 - 63128 Di h Der Kréisausschuss

An die _ Biiro Kreistag

AfD Fraktion A —
L 2 o nsprechpartner/in:

Werner-Hilpert-Strafle 1 Wigbert Appel

63128 Dietzenbach
. Telefon:
06074/8180-3422

Telefax:
06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de.

Zeichen:
10.1-03 A 139
Inkasso-Aktivitaten des Kreisausschusses fiir die IHK-OF
Ihre Anfrage vom 02.10.2018 ?gt;:cr}néma

Sehr geehrte Damen und Herren,

lhre Anfrage beziiglich der Inkasso-Aktivitdten des Kreisausschusses fiir die IHK-OF
wird wie folgt beantwortet: :

Zum Sachverhalt:

Der Aufgabenbereich der Vollstreckungsstelle des Kreises Offenbach umfasst die zwangsweise
Betreibung &ffentlich-rechtlicher Forderungen des Kreises, der kreisangehérigen Kommunen sowie
in Amtshilfe fur andere Gebietskérperschaften und Kérperschaften des 6ffentlichen Rechts bei
sdumigen Zahlungspflichtigen auf Grundlage des ,Hessischen
Verwaltungsvollstreckungsgesetzes”.

Die Vollstreckungs'behérde ist bei diesen o6ffentlich-rechtlichen Forderungen (Steuern, Gebiihren,
Beitragen) ermachtigt, Zwangsvollstreckungsmalnahmen gegen Schuldnerinnen und Schuldnern
einzuleiten.

Frage 1:
Fiihrt der Kreisausschuss diese Inkasso-Aktivitaten immer noch durch?

Antwort 1:
Die Vollstreckungsstelle fiihrt, wie oben beschrieben, Zwangsvollstreckungsmalinahmen auch flr
die Industrie- und Handelskammern durch.

Frage 2:
Falls ja, wie viele Félle waren das in 20177

Antwort 2:
Im Jahre 2017 erhielten wir 226 Vollstreckungshilfeersuchen der IHK Offenbach
(Unternehmensgriindungen sind nicht extra ausgewiesen)
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Frage 3: Um welche Gesamtsumme ging es dabei?

Antwort 3:
Rund 60.000 €

Frage 4:
Wie viele Bedienstete im Kreishaus sind mit dieser Inkasso-Aufgabe beschaftigt?

Antwort 4:
Die Vollstreckungsersuchen der IHK werden, wie alle anderen Ersuchen auch, auf die 10 regional

zustéandigen Vollziehungsbeamten/Innen verteilt.

Frage 5:
Welche (finanzielle) Vergitung erhélt der Kreis fur diese Inkasso-Aufgabe?

Antwort 5:
. Die Vollstreckungsstelle des Kreises erhélt 5% der zu erhebenden Betrage some die Erstattung

der uneinbringlichen Volistreckungskosten (Gebiihren und Auslagen)

Frage 6:
Welche gesetzliche bzw. vertragliche Regelung ist die Grundlage fir diese

Inkasso-Tatigkeit?

Antwort 6:
Gesetzliche Grundlage fur die Vollstreckung zugunsten der IHK ist § 17 des Hessischen
Verwaltungsvollstreckungsgesetzes. (Vollstreckung zugunsten anderer juristischer Personen des

offentlichen Rechts)

Frage 7:

Ist dem Kreisausschuss klar, dass man sich griinderfeindlich verhalt, wenn Inkasso bei
nichtzahlenden "neuen IHK-Mitgliedern" betrieben wird? Das kommt daher, dass neue
Zwangsmitglieder, also Unternehmensgrinder, direkt zahlungspflichtig werden, ohne dass schon
Umsatz gemacht worden ist. Es gibt keine "beitragsfreie Zeit" fur Grinder.

Antwort 7: ‘
Eine inhaltliche Bewertung oder Priifung der an den Kreis von der IHK Ubermittelten
Vollstreckungsersuchen erfolgt nicht. Die inhaltliche Richtigkeit liegt in der Verantwortung der IHK.

Frage 8:
Wie wird das unter 7) beschriebene Verhalten gerechtfertigt?

Antwort 8:
Diese Frage muss von der IHK beantwortet werden.

M[t freundll en Grifden

Carsten Muller
Kreisbeigeordneter



Alternative

Alternative fiur Deutschland ! e

Deutschland

AfD-Kreistagsfraktion Offenbach-Land - Wahlperiode 2016-2021

Dietzenbach, 02.10.2018
Anfrage 02 /2018

A 140

Status ,,Rainbow-House* in Heusenstamm

Die Kreisverwaltung mége Auskunft erteilen:

™ Sind im ,Rainbow-House" noch minderjéhrige unbegleitete Jugendliche untergebracht?
Wenn ja, wie viele?
Wo wurden Bewohner untergebracht, nachdem sie volljahrig wurden?

2
3
4. Wann endet der Mietvertrag zwischen Kreis und Eigentiimer des +~Rainbow-Houses"?
5. Kann der Mietvertrag durch den Kreis vorzeitig gekiindigt werden?

6

Sollte der Mietvertrag nicht vorzeitig beendet werden kénnen, welche Nutzung ist ange-
dacht?

7. Gibt es Vereinbarungen zwischen dem Kreis und dem Eigentiimer fiir eine Anschlussnut-
zung?

8. Wenn es eine Anschlussnutzung geben sollte, sind im Geb&ude UmbaumaRnahmen ge-
plant oder werden diese bereits aktuell durchgeftihrt?

9. Sollten UmbaumaRnahmen derzeit schon ausgefiihrt werden, wer hat den Antrag auf
eine Baugenehmigung gestellt?

10. Wurden zur Erteilung einer Baugenehmigung durch den Kreis alle Beteiligten informiert
und sind entsprechende Genehmigungen vor Baubeginn von allen Beteiligten eingeholt
worden? '

Mit freundlichen GriiRen

Y 4

Dr. Robert Rankl
Kreisfraktionsvorsitzender
Alternative fir Deutschland (AfD)
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Kreis Offenbach

Kreis Offenbach - Werner-Hilpert-Stralie 1 - 63128 Dietzenbach Der Krelsau35chuss
An die Biiro Kreistag
AfD Fraktion '
Werner-Hilpert-Stralle 1 ngéicgpagemn:
63128 Dietzenbach pp
Telefon:
06074/8180-3422
Telefax:

06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-

offenbach.de.

Zeichen:
10.1-03 A 140

Datum:
26.10.2018

Status ,,Rainbow-House*“ in Heusenstamm
Ihre Anfrage 02.10.2018
Sehr geehrte Damen und Herren,

lhre Anfrage beziglich des Status ,,Rainbow-House* in Heusenstamm
wird wie folgt beantwortet:

o Frage 1:

Sind im ,Rainbow-House* noch minderjahrige unbegleitete Jugendliche untergebracht?

Antwort 1:
Nein.

Frage 2:
Wenn ja, wie viele?

Antwort 2:
Siehe Antwort Frage 1.

Frage 3: Wo wurden Bewohner untergebracht, nachdem sie volljghrig wurden?
Antwort 3:

Entweder in GUs im Kreis Offenbach, in eigene Wohnungen oder im Hotel Birkeneck in
Heusenstamm. ;
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Frage 4: :
Wann endet der Mietvertrag zwischen Kreis und Eigentiimer des ,Rainbow-Houses"?

Antwort 4:
In sieben Jahren.

Frage 5:
Kann der Mietvertrag durch den Kreis vorzeitig gekiindigt werden?

Antwort 5:
Nein.

Frage 6: _
Sollte der Mietvertrag nicht vorzeitig beendet werden kénnen, welche Nutzung ist angedacht?

Antwort 6:
Angedacht ist weiterhin eine Nutzung zur Unterbringung von Flichtlingen.

Frage 7:
Gibt es Vereinbarungen zwischen dem Kreis und dem Eigentimer fur eine Anschlussnutzung?

Antwort 7: )

Sollte sich die Frage auf eine Nutzung nach Vertragsende beziehen, dann Nein. Eine
Verlangerung des Vertrages soll nicht erfolgen.

Sollte sich die Frage auf die weitere Nutzung beziehen, dann siehe Frage 6.

Frage 8:
Wenn es eine Anschlussnutzung geben sollte, sind im Gebaude UmbaumaRnahmen geplant oder
werden diese bereits aktuell durchgeftuhrt?

Antwort 8:
Die Ausstattung der Zimmer muss angepasst werden.

Frage 9:
Sollten UmbaumaRnahmen derzeit schon ausgefiihrt werden, wer hat den Antrag auf eine
Baugenehmigung gestellt?

Antwort 9:
Es ist nicht zwangslaufig, dass Umbaumalnahmen eine neue Baugenehmigung erfordern. Ein
Bauantrag ware vom Eigentiimer zu stellen.

Frage 10: ;
Wurden zur Erteilung einer Baugenehmigung durch den Kreis alle Beteiligten informiert und sind
entsprechende Genehmigungen vor Baubeginn von allen Beteiligten eingeholt worden?

Antwort 10:
. Das Verfahren zur Erteilung einer Baugenehmigung ist gesetzlich festgelegt. Die Rechte der zu
Beteiligenden werden gewahrt.

Kreisbeigeordneter
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Anfrage

gemdR § 9 Abs. 1 GO des Kreistages Offenbach i.V.m. § 29 Absatz 2 Satz 5 HKO

Freie - Datum: 05.10.2018

DemOkraten Anfragestellerin: FDP Fraktion
im Kreistag Dz:f:;i: F D P '

Anfrage: ,Mindestanforderungen zur Schulkindbetreuung im Kreis Offenbach”

Beratungsfolge:

Datum: Gremium:
31.10.2018 Sitzung des Kreistages Offenbach

Die FDP Fraktion fragt gem&R § 9 Abs. 1 der GO des Kreistages Offenbach i.V.m. mit § 29 Absatz 2
Satz 5 der HKO an:

Der Kreisausschuss des Kreises Offenbach wird gebeten, die nachstehenden Fragen zu beantworten:

1. Gibt es derzeit im Kreis Offenbach verbindliche Standards zur Sicherstellung des Kindeswohles in
der Schulkindbetreuung und wenn ja, wie sehen diese aus?

2.  Wer hat wann diese ,,Mindestanforderungen” aufgrund welcher Rechtsgrundlage erarbeitet und
beschlossen und wie stellen sich diese dar? Welcher Zeitraum/Zeithorizont zu deren praktischer
Implementierung ist kreisweit vorgesehen?

3. Beziehen sich diese Mindestanforderungen auf Schulkindbetreuung oder handelt es sich dabei um
nichtschulische Betreuungsangebote?

4. Sind Einrichtungen im Kreis Offenbach betreffend die genannten ,Mindestanforderungen”
betriebsgenehmigungspflichtig? Wenn ja, welche und wie ist der aktuelle Sachstand dazu?

5. Welche Rechtsqualitdt hat das Schreiben des FD »Schule - Padagogische Entwicklung” zur
»Mindestanforderung zur Sicherung von Kindeswohl in Schulkindbetreuunéen" vom 06.08.20187

6. Wer zeichnet fiir die praktische Umsetzung sowie die rechtliche und fachliche Beaufsichtigung der
Einhaltung dieser vorstehend genannten Mindestanforderungen verantwortlich?

7. Wer tragt die finanzielle Verantwortung fiir die Realisierung und Aufrechterhaltung dieser

Mindestanforderungen?
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Kreis Offenbach

Krei . ‘enbach - Werner-Hilpert-Stralle 1 - 63128 Dietzenbach Der Kreisausschuss

An die Biro Kreistag

Fraktion FDP A hpartner/i
g ’ ) nsprecnpartner/in:

Werner-Hilpert-StraRe-1 Wigbert Appel

63128 Dietzenbach

Telefon:
06074/8180-3422

Telefax:
06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de.

Zeichen:

Mindestanforderungen zur Schulkindbetreuung im Kreis Offenbach 10.1-03 A 141
Ihre Anfrage vom 05.10.2018
Datum:
26.10.2018

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage bezlglich der Mindestanforderungen zur Schulkindbetreuung im Kreis
Offenbach wird wie folgt beantwortet:

Frage 1: :
Gibt es derzeit im Kreis Offenbach verbindliche Standards zur Sicherstellung des Kindeswohles in
der Schulkindbetreuung und wenn ja, wie sehen diese aus?

Antwort 1:

Nein.

Bislang wurden BaumaRnahmen und der Betreuungsschlussel Kinder/Betreuungspersonal
zwischen der Kommune und dem Kreis bilateral beraten. Ein Entwurf fur Mindestanforderungen in
der Schulkindbetreuung befindet sich gerade auch deshalb in der Erarbeitung, um als
verantwortlicher Schul- und Jugendhilfetrager kreisweit transparent und einheitlich zu agieren.

Frage 2:

Wer hat wann diese ,Mindestanforderungen” aufgrund welcher Rechtsgrundlage erarbeitet und
beschlossen und wie stellen sich diese dar? Welcher Zeitraum/Zeithorizont zu deren praktischer
Implementierung ist kreisweit vorgesehen?

Antwort 2:

Mindestanforderungen in der Schulkindbetreuung finden ihre Rechtsgrundlage in § 15 Hessisches
Schulgesetz HSchG, welche dem Schultréger eine inhaltliche Verantwortung fur Angebote zur
Betreuung von Schulkindern zuweist.

Der Implementierungsprozess kann nach Beratung mit den Fachamtern durch die Gremien des
Kreistages beginnen. '

Frage 3: .
Beziehen sich diese Mindestanforderungen auf Schulkindbetreuung oder handelt es sich dabei um
nichtschulische Betreuungsangebote? “
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Antwort 3: ;
Die ,Mindestanforderungen” beziehen sich ausschliellich auf Angebote in der Schulkind-
betreuung nach § 15 HSchG.

Frage 4:
Sind Einrichtungen im Kreis Offenbach betreffend die genannten ,Mindestanforderungen”
betriebsgenehmigungspflichtig? Wenn ja, welche und wie ist der aktuelle Sachstand dazu?

Antwort 4:
Angebote in der Schulkindbetreuung nach § 15 HSchG bedirfen derzeit keiner Betriebserlaubnis.

Frage 5: _
Welche Rechtsqualitat hat das Schreiben des FD ,Schule - Padagogische Entwicklung* zur
,Mindestanforderung zur Sicherung von Kindeswohl in Schulkindbetreuungen“ vom 06.08.2018?

Antwort 5:
Es ist eine Empfehlung zu Sicherung des Kindeswohl.

Frage 6: ;
Wer zeichnet flr die praktische Umsetzung sowie die rechtliche und fachliche Beaufsichtigung der
Einhaltung dieser vorstehend genannten Mindestanforderungen verantwortlich?

Antwort 6:

Bisher schon wurden BaumaRnahmen mit der Kommune und dem Kreis Offenbach abgestimmt.
Beratung hinsichtlich der Konzeption und der Betriebsfilhrung der Betreuungseinrichtung erfolgte
durch den Fachdienst Schule.

Frage 7:
Wer tragt die finanzielle VVerantwortung fiir die Realisierung und Aufrechterhaltung dieser
Mindestanforderungen?

Antwort 7:

BekanntermaRen ist fur die Etablierung und dem Betrieb einer Betreuungseinrichtung zunédchst die
Kommune zusténdig. Die Empfehlungen des Kreises sind hierbei bereits in der VVergangenheit
eingeflossen.

Mit freundlichen GriaRen

Oliver Quilling
Landrat



A 142
Anfrage

gemdll § 9 Abs. 1 GO des Kreistages Offenbach i.V.m. § 29 Absatz 2 Satz 5 HKO

Freie Datum: 05.10.2018

DemOkraten Anfragestellerin: FDP Fraktion
im Kreistag DF!::::;:;: F D P

Anfrage: , Griine Fahrverbote in Frankfurt am Main ab dem 01.02.2019“

Beratungsfolge:

Dﬁrtum: Gremium: _
31.10.2018 Sitzung des Kreistages Offenbach

Die FDP Fraktion fragt gemdR § 9 Abs. 1 der GO des Kreistages Offenbach i.V.m. mit § 29 Absatz 2
Satz 5 der HKO an: '

Der Kreisausschuss des Kreises Offenbach wird gebeten, mit Blick auf das Urteil des VG Wiesbaden vom
06.09.2018 (Az. 4 K 1613/15.WI) betreffend zonenbezogene Fahrverbote in Frankfurt am Main ab dem

01.02.2019, die nachstehenden Fragen zu beantworten:

1. Welche alltdglichen und praktischen sowie rechtlichen Auswirkungen sind bei Einfiihrung eines
zonenbezogenen griinen Fahrverbotes in Frankfurt am Main flir — speziell — Arbeitnehmer,
Unternehmer und Handwerker aus dem Kreis Offenbach zu erwarten? Wie viele Pendler aus dem
Kreis Offenbach sind voraussichtlich von diesem griinen Fahrverbot betroffen?

2. Wieviele Fahrzeuge mit Dieselmotor bis einschlieRlich der Klasse (,Feinstaub-Plakette®) Euro 4
sind aktuell im Kreis Offenbach zugelassen?

3. Wie viele Fahrzeuge mit Dieselmotor der Klasse Euro 5 sind aktuell im Kreis Offenbach
zugelassen?

4. Wie viele Fahrzeuge mit Ottomotor der Klassen Euro 1 und Euro 2 sind aktuell im Kreis Offenbach
zugelassen?

Wie viele Fahrzeuge mit ,,H“-Kennzeichen sind aktuell im Kreis Offenbach zugelassen?

6. Sieht der Kreisausschuss mit Blick auf die Einflihrung eines zonenbezogenen griinen Fahrverbotes
fiir Diesel-Fahrzeuge und dltere Fahrzeuge mit Ottomotor in Frankfurt praktische Auswirkungen
(wenn ja, welche?) hinsichtlich der Gesundheitsversorgung (Fachkliniken in Frankfurt) der
Bevolkerung im Kreis Offenbach und/oder Probleme fiir den OPNV hinsichtlich solcher Buslinien,
die im Kreis Offenbach starten und ihre Endhaltestelle in Frankfurt am Main haben?
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Kreis Offenbach

eis Offenbach - Werner-Hilpert-Stralte 1 - 63128 Dietzenbach Der Kreisausschuss
An die Biiro Kreistag
Fraktion FDP % iR
o . ; nsprechpartner/in:
Werner-Hilpert-Stral3e 1 Wigbert Appel

63128 Dietzenbach

Telefon:
06074/8180-3422

Telefax:
06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de.

Zeichen;
10.1-03 A 142
Griine Fahrverbote in Frankfurt am Main ab dem 01.02.2019 Datum:
Ilhre Anfrage vom 05.10.2018 26.10.2018

Sehr geehrte Damen und Herren,

lhre Anfrage beziglich der ,,Griihe Fahrverbote in Frankfurt am Main ab dem 01.02.2019% wird
wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Auswertung der Zulassungsdatenbank nach den Schafstoffklassen kann nur naherungsweise
erfolgen. Die nachfolgend genannten Zahlen sind daher nur als Naherungswerte zu verstehen.

Frage 1:

Welche alltaglichen und praktischen sowie rechtlichen Auswirkungen sind bei Einflihrung eines
zonenbezogenen grinen Fahrverbotes in Frankfurt am Main fir — speziell — Arbeitnehmer,
Unternehmer und Handwerker aus dem Kreis Offenbach zu erwarten? Wie viele Pendler aus dem
Kreis Offenbach sind voraussichtlich von diesem griinen Fahrverbot betroffen?

Antwort 1:

Hierzu liegen dem Kreisausschuss keine Erkenntnisse vor.

Frage 2:

Wie viele Fahrzeuge mit Dieselmotor bis einschliellich der Klasse (,Feinstaub-Plakette") Euro 4

sind aktuell im Kreis Offenbach zugelassen?

Antwort 2:
Ca. 22.106 zugelassene Fahrzeuge Stand 10/2018



Seite 2

Frage 3:
Wie viele Fahrzeuge mit Dieselmotor der Klasse Euro 5 sind aktuell im Kreis Offenbach
zugelassen?

Antwort 3:
Ca.. 27.438 zugelassene Fahrzeuge Stand 10/2018

Frage 4:
Wie viele Fahrzeuge mit Ottomotor der Klassen Euro 1 und Euro 2 sind aktuell im Kreis Offenbach
zugelassen?

Antwort 4:
Ca. 11.782 zugelassene Fahrzeuge Stand 10/2018

Frage 5:
Wie viele Fahrzeuge mit ,H“-Kennzeichen sind aktuell im Kreis Offenbach zugelassen?

Antwort 5:
2.545 zugelassene Fahrzeuge Stand 10/2018

Frage 6:

Sieht der Kreisausschuss mit Blick auf die Einfiihrung eines zonenbezogenen griinen
Fahrverbotes fur Diesel-Fahrzeuge und éltere Fahrzeuge mit Ottomotor in Frankfurt praktische
Auswirkungen (wenn ja, welche?) hinsichtlich der Gesundheitsversorgung (Fachkliniken in
Frankfurt) der Bevolkerung im Kreis Offenbach und/oder Probleme fiir den OPNV hinsichtlich
solcher Buslinien, die im Kreis Offenbach starten und ihre Endhaltestelle in Frankfurt am Main
haben?

Antwort 6:
Dies kann der Kreisausschuss nicht beurteilen. Beziiglich des OPNV ist festzustellen, dass derzeit

nur zwei Buslinien zwischen dem Kreis Offenbach und Frankfurt verlaufen und sich diese im
Verantwortungsbereich des RMV und nicht in der Verantwortung der kvgOF befinden.

IV}rlf eundlichen Grifien
{ ¢

L. Y

laudia Jager
Erste Kreisbeigeordnete
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An den

Vorsitzenden des Kreistages Offenbach
Kreistagshiiro

im Hause

Sehr geehrte Damen und Herren,

-im Zuge der Anhérungen zum Schulentwicklungsplan wurde deutlich, dass nicht alle Schulen des Krei-

ses Uber genligend Hallenkapazitaten verfiigen, um Sportunterricht im Umfang von 3 Stunden pro
Woche pro Klasse anbieten zu kénnen. Auch der (vorgeschriebene) Schwimmunterricht kann nach
den Verlautbarungen nicht Gberall stattfinden.

Wir fragen dazu:

1. An welchen Schulen in welchen Kommunen kann kein Sportunterricht im Umfang von 3 Wo-
chenstunden aufgrund mangelnder Hallenkapazitdten angeboten werden?

2. Welche MaRnahmen wird der Kreisausschuss ergreifen, um diesem Zustand in den einzelnen
Kommunen abzuhelfen?

3. Stehen fur alle Grundschulen ausreichende Kapazitdten in den Schwimmbé&dern fur den
Schwimmunterricht zur Verfugung?

4. Welche Schwimmbéader werden von den Schulen genutzt?

5. Wie ist die Regelung fur die Schwimmbadnutzung hinsichtlich der Eintritte und der Fahrtkos-
ten?

Mit der Bitte um Beantwortung in der nachsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses.

Fur lhre Miihe danken wir.
Mit freundlichen Griilen
Maria Sator - Marx
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Kreis Offenbach

Kreis Offenbach -.Wgrner—Hj!ggg‘-gtrgﬂe 1 - 63128 Dietzenbach Der Kreisauss chuss

An die ) Biiro Kreistag

Fraktion BUNDNIS 90 / DIE GRUNEN ,

Werner-Hilpert-StraRe 1 Ansprechpartnenin:
Wigbert Appel

63128 Dietzenbach

Telefon:
06074/8180-3422

Telefax: -
06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de.

Zeichen:
10.1-03 A 143

Datum:

Sportunterricht im Kreisgebiet 26.10.2018

Ihre Anfrage 16.10.2018

Sehr geehrte Damen und Herren,
Ihre Anfrage bezliglich des Sportunterrichts im Kreisgebiet wird wie folgt beantwortet:

. Fragen 1 bis 5:

1. An welchen Schulen in welchen Kommunen kann kein Sportunterricht im Umfang von 3
Wochenstunden aufgrund mangelnder Hallenkapazitaten angeboten werden?

2. Welche MaRRnahmen wird der Kreisausschuss ergreifen, um diesem Zustand in den einzelnen
Kommunen abzuhelfen?

3. Stehen fur alle Grundschulen ausreichende Kapazitaten in den Schwimmbadern fiir den
Schwimmunterricht zur Verfligung?

4. Welche Schwimmbader werden von den Schulen genutzt?

5. Wie ist die Regelung fiir die Schwimmbadnutzung hinsichtlich der Eintritte und der
Fahrtkosten? '

Antwort:
Die Beantwortung der Anfrage ist kurzfristig nicht méglich. Da hierzu Daten an den Schulen
erhoben werden missen, ist eine Beantwortung erst Anfang 2019 realistisch.

Mit freundlichen Griifzen

Oliver Quilling
Landrat
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DIE LINKE. Fraktion im Kreistag Offenbach D’E l’NKE. |

Fraktlon Im Kreistag Offenbach

A |
ANFRAGE vom 15.10.2018 L

Schulische Eingliederungshilfe gemiR §54 SGB Xl

Im Rahmen der so gen'annten »schulischen Eingliederungshilfe” ist das Sozialamt verpflichtet
Assistenz- beziehungsweise Betreuungsstellen zur Ermoglichung des Schulbesuchs
behinderter Kinder zu finanzieren. Durch diese Leistung wird es den betreffenden Kindern
ermdglicht im Rahmen der Schulpflicht am Schulunterricht teilzunehmen.

In den vergangenen Wochen kam es vermehrt zu Presseberichten iiber diesbeziigliche
Streitfille zwischen Antragsstellern und dem Sozialamt des Kreis Offenbach. Insbesondere
der Fall von Malak, einem gehandicapten Mddchen, das bis zu diesem Schuljahr mit
Unterstiitzung einer Teilhabeassistenz die Janusz-Korczak-Forderschule in Langen besuchte,
wirkt dabei befremdlich und beschdmend angesichts der sozialen Verantwortung des Kreis
Offenbach und seines zustandigen Sozialamts.

Wie die Presse berichtet sollen hier im Rahmen eines regelrechten ,Verschiebespiels” die
Eltern des Madchens als Antragssteller wegen angeblicher Nichtzustandigkeit immer wieder
an die Krankenkasse verwiesen und der Antrag unter Berufung auf gesetzliche
Nebenbestimmungen teilweise sogar nicht einmal mehr bearbeitet worden sein. Die
,Initiative Gemeinsam Lernen fiir Stadt und Kreis Offenbach” (IGEL-OF) hat den Fall aus Sicht
der Betroffenen in der Presse umfassend geschildert. Angesichts der Tatsache, dass die
Eingliederungshilfe fiir Malak in den vergangenen Jahren durch das Sozialamt des Kreises
tibernommen wurde, verwundert diese Vorgehensweise.

Zwischenzeitlich hat das Sozialgericht Darmstadt den antragsstellenden Eltern Recht
gegeben und das Sozialamt zur Ubernahme der Kosten fiir die Teilhabeassistenz riickwirkend
fir das gesamte Schuljahr 2018/2019 verpflichtet. Damit kdnnten auch
Schadenersatzforderungen an das Sozialamt des Kreises Offenbach in diesem Fall folgen.

Angesichts dieser Vorgénge stellt die Fraktion DIE LINKE. folgende Fragen:

1. Aus welchem Grund wurde die Vorgehensweise bei der Antragsbearbeitung in diesem
Fall durch das Sozialamt verdndert? Gibt oder gab es Vorgaben oder Leitlinien fiir die
Bearbeitung solcher Antrige, die sich in den vergangenen 2 Jahren geédndert haben?

2. Gibt es eine verdnderte Sachlage, die Grund dafiir ist, dass die Antragssteller nach
zweijahriger Kosteniibernahme mit ihrem Antrag auf Weiterbewilligung fiir dieses
Schuljahr an die Krankenkasse verwiesen wurden?

" 3. Wie hoch wird der zusitzliche finanzielle Aufwand geschétzt, der dem Kreis Offenbach
durch diese Vorgehensweise mit den entsprechenden Bearbeitungszeiten entstanden
ist? :

4, Wir bitten um eine Auflistung der bisherigen Gerichtsverfahren gegen den Kreis
Offenbach (2016-2018), bei denen Eltern beziehungsweise Antragssteller beziiglich
der Bewilligung einer Eingliederungshilfe geklagt haben.
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DIE LINKE. Fraktion im Kreistag Offenbach D’E l’NKE.

Fraktion im Kreistag Offenbach

ANFRAGE vom 18.10.2018

Schulische Eingliederungshilfe gemaR §54 SGB Xl|

=>» Wie hoch sind die Kosten, die der Kreis Offenbach fiir diese Verfahren bisher
aufbringen musste?

5. Wie hoch sind die Kosten, die der Kreis Offenbach im hier thematisierten Fall fiir das
Gerichtsverfahren aufbringen muss beziehungsweise musste?

Seite 2 von 2



&5

Kreis Offenbach

Kreis Offenbach - Werner-Hilpert-Strae 1 - 63128 Dietzenbach Der Kreisausschuss
An die _ Biiro Kreistag
Fraktion DIE LINKE A b

L " nsprechpariner/in:
Werner-Hilpert-Stralke 1 Wigbert Appel

63128 Dietzenbach
Telefon:
06074/8180-3422

Telefax:
06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de.

Zeichen:
10.1-03 A 144

Schulische Eingliederungshilfe gemaR §54 SGB XI| - Datum:
lhre Anfrage vom 18.10.2018 ; 26.10.2018

Sehr geehrte Damen und Herren,

vor der Beantwortung der Anfrage beziiglich der Schulische Einglie'derungshilfe gemal
§ 54 SGB XII gestatten wir uns folgenden Hinweis:

Bei dem angefihrten Urteil des Sozialgerichts Darmstadt handelt es sich um einen Beschluss in
einem Eilverfahren. Danach wurde der Kreis Offenbach im Wege einer einstweiligen Anordnung

m verpflichtet, die Kosten einer Teilhabeassistenz in einem gewissen Stundenumfang zu '

* Ubernehmen. Diese Verpflichtung besteht jedoch nicht riickwirkend fur das gesamte Schuljahr
2018/2019, sondern beginnt zu einem spateren Zeitpunkt. Gegen diesen Beschluss wird der Kreis
Offenbach Beschwerde einlegen. Eine Entscheidung im Hauptsacheverfahren ist noch nicht
getroffen.

Schadensersatzforderungen gegeniiber dem Kreis Offenbach wurden nicht erhoben und wiirden
auch jeglicher rechtlichen Grundlage entbehren.

Ihre Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:

Aus welchem Grund wurde die Vorgehensweise bei der Antragsbearbeitung in diesem Fall durch
das Sozialamt verandert? Gibt oder gab es Vorgaben oder Leitlinien fur die Bearbeitung solcher
Antrage, die sich in den vergangenen 2 Jahren geédndert haben?

Antwort 1:

In der Sozialhilfe gilt grundséatzlich die Einzelfallentscheidung unter Berlcksichtigung der
bestehenden Besonderheiten. Die Antragsbearbeitung in diesem Fall erfolgte daher nicht auf einer
veranderten Vorgehensweise. Einer Veranderung unterlag vielmehr der entscheidungsrelevante
Sachverhalt. Da es sich bei Sozialhilfe um keine rentengleiche Dauerleistung handelt, kénnen
Veranderungen jeglicher Art zu einer Revidierung der urspringlich getroffenen Entscheidung
fahren.
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Es gibt weder Vorgaben noch Leitlinien fur die Bearbeitung solcher Antrage, lediglich eine unter
Federflihrung des Hessischen Landkreistages sowie des Hessischen Stadtetages erarbeitete
Arbeitshilfe. Diese hat ausschlieRlich empfehlenden Charakter.

Frage 2:

- Gibt es eine veranderte Sachlage, die Grund dafirr ist, dass die Antragssteller nach zweijahriger
Kostentibernahme mit inrem Antrag auf Weiterbewilligung fir dieses Schuljahr an die
Krankenkasse verwiesen wurden?

Antwort 2:

Wie bereits ausgefuhrt, werden Entscheidungen im Einzelfall nicht willklrlich getroffen sondern
sind Ergebnis der jeweiligen Sach- und Rechtslage.

In diesem Fall gab es eine verdnderte Sachlage, die jedoch aus datenschutzrechtlichen Griinden
hier nicht naher ausgefihrt wird. '

Frage 3:
Wie hoch wird der zuséatzliche finanzielle Aufwand geschéatzt, der dem Kreis Offenbach durch diese
Vorgehensweise mit den entsprechenden Bearbeitungszeiten entstanden ist?

Antwort 3:

Auch in diesem Einzelfall entsprach die Vorgehensweise einer gebotenen und angemessenen ,
Sachbearbeitung und stellt somit keine Abweichung von der Norm dar. Insofern entstand auch kein
zusatzlicher finanzieller Aufwand.

Frage 4: _

Wir bitten um eine Auflistung der bisherigen Gerichtsverfahren gegen den Kreis Offenbach (2016-
2018), bei denen Eltern beziehungsweise Antragssteller beziiglich der Bewilligung einer
Eingliederungshilfe geklagt haben.

Wie hoch sind die Kosten, die der Kreis Offenbach fur diese Verfahren bisher aufbringen musste?

Antwort 4:
Eine Auflistung von Gerichtsverfahren ist aus datenschutzrechtlichen Griinden nicht méglich. Wir

kénnen jedoch mitteilen, dass es in dem angefragten Zeitraum zu insgesamt neun Verfahren kam:
sie alle endeten in einem gerichtlichen Vergleich.
Die Verfahrenskosten betrugen insgesamt ca. 5.500,-- €.

Frage 5: '
Wie hoch sind die Kosten, die der Kreis Offenbach im hier thematisierten Fall fiir das

Gerichtsverfahren aufbringen muss beziehungsweise musste?

Antwort 5:

Wie bereits erwahnt, ist das Gerichtsverfahren noch nicht abgeschlossen, so dass hinsichtlich ggf.
anfallender Kosten keine Aussage getroffen werden kann.

n Grafken

M[{freun i

L T

Carsten Muller
Kreisbeigeordneter



